

В диссертационный совет
Крымского федерального
университета им. В.И. Вернадского
24.2.318.10 по защите
диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора
наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ярошенко Анжелы Анатольевны на тему:
**«Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности
(на материалах Республики Крым)»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(2. Экономика промышленности)

Актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью развития теоретических концепций и методологических основ, предназначенных для совершенствования подходов к проектированию промышленных кластерных формирований, в том числе в условиях внешней неопределенности, призванных способствовать более эффективному использованию материальных, научно-интеллектуальных и финансовых ресурсов в промышленно-производственных процессах. Следует особенно отметить, что в современных условиях необходимо создать условия для реализации потенциала инновационной трансформации промышленной системы России в кратчайшие сроки, в том числе и в судостроительной отрасли промышленности.

В работе четко и конкретно сформулирована цель, логично последовательно изложены задачи по ее достижению, грамотно и корректно представлены основные результаты исследования, выносимые на защиту, и доказана их научная новизна.

Судя по автореферату, новизну и научную ценность представляет, прежде всего, авторская кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности Республики Крым, основанная на авторском комплексном подходе к организации проектирования промышленных кластеров с учетом особенностей эффектов кластеризации судостроения, предусматривающем организационно-контурные взаимосвязи территориального размещения потенциальных участников, которая позволяет организовать кооперацию субъектов хозяйствования сферы судостроения крымского региона и смежных отраслей в развитии производственной, финансовой, научно-исследовательской, образовательной и информационной инфраструктуры региона,

и ориентированная на развитие внутренней конкурентной инновационной среды промышленного предприятия – участника кластера (стр. 14-21).

Следует отметить также научный и практический интерес предложенного и обоснованного диссертантом организационно-экономического механизма реализации кластерной модели развития судостроительной отрасли Республики Крым, предусматривающего реализацию организационных, экономических и институциональных мероприятий в обеспечении повышения эффективности межотраслевого взаимодействия хозяйствующих субъектов (стр. 18-20, рис.4, рис.5).

Из содержания автореферата можно сделать вывод, что к защите автором представлена самостоятельно выполненная, завершенная научная работа, выводы и предложения которой получены лично соискателем, являются обоснованными и нашли свое отображение в теоретическом и практическом применении, что подтверждается соответствующими документами.

Основные результаты диссертационного исследования достаточны, они опубликованы. В автореферате приводится список из 18 научных трудов, в т.ч. в рецензируемых журналах ВАК РФ, в международных базах данных, в монографиях, тезисов докладов на Международных, Всероссийских и других научно-практических конференциях.

Положительно оценивая в целом представленный автореферат диссертанта Ярошенко А.А., необходимо отметить некоторые дискуссионные моменты. Так, на стр. 17 (рис. 3) автор показывает «организационную зависимость потенциальных участников и инфраструктуры судостроительного кластера», однако содержание и характер организационно-экономического механизма управления судостроительным кластером прослеживается не вполне конкретно – не выделены прямые и обратные связи, формы и методы управленческих воздействий технологического, финансового и иного характера.

Кроме того, хотелось бы задать автору уточняющие вопросы относительно, во-первых, того, что подразумевает автор в целом и в рамках исследуемой темы под «принципом сдержанной конкуренции» (рис. 1, С. 10 автореферата); во-вторых, пояснений об «организационно-контурных взаимосвязях территориального размещения потенциальных участников» (С. 14), с просьбой пояснить сущность понятия «организационно-контурных взаимосвязей» с теоретических позиций и возможности их идентификации и построения эффективной системы управления такими «организационно-контурными» с практико-ориентированных позиций.

В качестве предложения для дальнейшей работы. В таблице 1 на стр.12 автор приводит «Основные показатели развития судостроительной отрасли промышленности Республики Крым». Однако, важным для решения проблем управления кластерным промышленным судостроительным формированием является иметь результаты влияния специального режима

свободной экономической зоны (СЭЗ) в Республике Крым, являющейся благоприятной средой для формирования различных интеграционных форм взаимодействия хозяйствующих субъектов в промышленности, в том числе кластерного формирования в судостроении, поскольку инновации при внедрении всегда сопровождаются характерным свойством риска и зачастую короткого жизненного цикла ввиду непрерывности зарождения новшеств в эпоху цифровых трансформаций. Таким образом, было бы уместным продолжение данной таблицы по основным оценочным критериям внедрения, коммерциализации и прибыльности инноваций в СЭЗ.

Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей положительной оценки проведенного исследования, выполненного в рамках поставленных задач.

Диссертация на тему: «Кластерная модель развития судостроительной отрасли промышленности (на материалах Республики Крым)» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Ярошенко Анжела Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Ведущий научный сотрудник
лаборатории «Экономической динамики и
управления инновациями»
ФГБУН «Институт проблем управления
им. В.А. Трапезникова Российской академии наук»»,
доктор экономических наук, доцент

Яна Сергеевна Матковская

Адрес : 117997, Москва, ул. Профсоюзная, 65

Телефон +7(495)1981720

e-mail: matkovskaya@mail.ru

« 25 » мая 2023 г.

Подпись

ЗАВЕРЯЮ

ВЕД. ИНЖЕНЕР

ГОРДЕЕВА Ю. Ю.

Ю. Ю.

